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A megélhetés politikája.
(K. Ö.) Ha igaz, bogy a legjobb poli­

tika az, mely a nemzet kulturális és gaz­
dasági életére összpontosítja a legtöbb 
szellemi és anyagi erőt, akkor vagy két­
ségbe kellene esnünk kulturális és gaz­
dasági életünk jövője felett, avagy a bi­
zalmatlanság legmagasabb fokával tekin­
tenünk a közkormányzat működését. A 
nemzetben szunnyadó szellemi és anyagi 
erőben nem kételkedhetünk, mert akkor 
le kellene mondanunk a jövő életéről, 
annál több okunk van elitélni a vezető 
politikát, mely sem nem nemzeti, sem 
nem jó, hanem kozmopolita és káros. 
Közoktatásunk merkantil-liberális nemze­
déket nevel, közgazdasági politikánk pedig 
az ugymondolt magasabb politika köpe­
nyébe burkolózva, osztályérdeket táplál s 
eldobva magától a nemzet vitális érdekei­
ről való czéltudatos gondoskodást, napi­
rendre hozta a maga valóságában a meg­
élhetés politikáját.

Minden nemzet, mely nyugodt jelent 
akar élvezni és biztos jövőnek elébe nézni, 
a megélhetés politikájának egyszerű igaz­
ságaira kell fektetni gazdaságpolitikai éle­
tét. A közjogi, politikai és nemzetiségi 
kérdések annyira lefogják érdeklődésün­
ket, hogy ezek miatt elveszítjük érzékün­
ket a megélhetési politika szembeötlő kö­
vetelményei iránt. Sőt nekünk úgy tetszik, 
hogy a liberalizmus szántszándékkal ke­
veredik bele a közjogi és nemzeti kérdé­
sek nélkül való feszegetésébe, hogy fel­

izgatván ezzel a nemzetet, elterelje figyel­
mét a megélhetés politikájától. Mert miből 
másból lehetne azokat a vallási, közjogi 
és nemzetiségi mesterséges módon felidé­
zett vitákat kimagyarázni, melyeknek a 
törvényhozás a szabadelvűnek mondott 
uralom alatt harmincz esztendőn át tanúja 
volt anélkül, hogy a nemzetet izgató kér­
déseket kielégítő módon megoldani tudta 
volna, ha csak abból nem, hogy a bűn­
ben megfogant és a korrupczió segélyével 
megtámogatott szabadelvüségnek szüksége 
volt a vallási, közjogi és nemzetiségi kér­
dések feszegetésére, hogy létét igazolhassa. 
Nem áll azon, a szabadelvűek részéről 
sokszor hangoztatott állítás, hogy miná- 
lunk, sajátos viszonyainknál fogva a köz­
jogi, politikai és nemzetiségi harczok, ha 
nem is teszik lehetetlenné, de bizonnyára 
megnehezítik a czéltudatos megélhetési 
politikát. Mert, ha már az uralkodó rend­
szer rossz gazdasági politikájának felál­
doztuk anyagi érdekeinket, legalább poli­
tikai viszonyaink tisztázódtak volna any- 
nyira, hogy ezekben rekompenzácziót nyer­
nénk azok feláldozása miatt.

Tanulják megérteni vezető államférfi- 
aink a kor intő szavát, mely hangosan 
követeli azoknak a korhadt gazdasági in­
tézményeknek újakkal, a nemzeti munka 
védelmét czélzó eszmékkel való felcseré­
lését. melyek egyedül képesek a megél- 
élhetés politikáját azokra az alapokra 
fektetni, melyek megbecsülésével tudjuk 
csak a nemzet gazdasági épületét a jelen 
és még inkább a jövő viharai ellen sike­
resen megvédeni A merre tekintünk, lát­
juk, hogy uj gazdasági irányok, uj törek­

vések és eszmék kezdenek hódítani. A 
szabad intézmények hazájától, Ameriká­
tól és a szabadkereskedelmi Angliától 
kezdve az abszolutisztikus Oroszországig, 
mindenütt kezdik belátni a merkantiliz­
mus uralma alatt a valóságba átment in­
tézmények veszedelmes következményeit 
és sietnek védekezni oly jövő biztosítá­
sával, melyben a megnyugvást keltő anyagi 
helyzeten van a súlypont. Az egyoldalú 
merkantilizmus veszélyeit csak a nemzeti 
munka védelmét biztositó megélhetési po­
litika háríthatja el.

Nem mondhatjuk, hogy nálunk nem 
foglalkoznak a megélhetés politikájának 
nehéz kérdésével. A miniszterek és állam­
férfiak egyaránt hangoztatják gazdasági 
téren a kiegyenlítési politikának szüksé­
gességét. A gazdasági érdekek kiegyenlí­
tése, ezeknek a nemzet anyagi helyzeté­
nek biztosítása érdekében, összhangzásba 
hozatala, az állami protekczionismus mél­
tányos megoszlása a különböző gazdasági 
ágakkal szemben, állandó tételét képezik 
hivatásos és nem hivatásos gazdasági 
politikusainknak. Csakhogy mit ér a theo- 
retikus jóindulat, mikor az egyoldalú gya­
korlat a nemzeti munka osztályait kergeti 
a válságba. A mezőgazdaság érdekében 
elhangzott szép mondásoknak nem az a 
czéljuk, hogy megvalósíttassanak, hanem 
hogy csillogjanak és megtévesszenek.

• A magát szabadelvűnek nevező rend­
szer, úgyis mint közgazdasági irány, 
úgyis mint elv, csak erőszakos utón tud 
érvényesülni. A gazdasági haladás irá­
nyát azonban a természetes haladás 
szabja meg. Erőszakkal a nemzetet tér-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Gyeimek-kalani

Irta: Török Teofll.

Sokan foglalkoztak már a gyermekszívvel, 
híres tudósok és nevelők egész életüket tanul­
mányozására fordították, csodaszerüleg naiv és 
meglepő megfigyeléseket tettek, megkapó érte­
kezéseket írtak róla, de hát mindezideig nem 
találták meg a kulcsot, mely annak tündérvilá­
gához felnyitja az ajót.

Nem is fogják feltalálni, mert az a kulcs 
Isten kezében van.

Jámbor hivő előtt nem kell ezt bizonyí­
tanom, miért is csak a hitetlenük megnyugta­
tására mondom el. milyen következménye 
lett az én felső utczai első látogatásomnak.

Hát kérem, az a kis pisze őrdög engem 
egészen megbabonázott.

az előtt csendes kedélyű, jámbor fiúcska 
voltam, teljesím kielégített ha keresztapám, a > 
kántor az iskolában megdicsért, ha iskola után [ 
anyám szokása szerint magához ölelt és meg- ■ 
csókolt, ha szabad időmben gyerekpajtás" im 
között kedvemre kifutkostam magamat. Am 
ezentúl minden megváltozott, nem volt nyug­
tom, nem volt étvágyam, nem voltak jó álmaim, 
ha vele nem játszathattam, vagy legalább is 
meg nem láttam. Húzott valami a felső utczá- 
ba, a minek a nevét nem sejtettem, csak 

annyit éreztem, hogy az egy szokatlanul meleg, 
édes erő.

Sári Gyurka volt a legjobb kis czimborám, 
egy elven, vásott, mindamellett jószivü fiú, 
furfangos erővel többnyire ki tudta csinálni, 
hogy az én babonázó tündérkérmnel együtt 
játszhattunk.

Tőle tudtam meg, hogy őt Gizikének hív­
ják, hogy leánya annak a szép, szökfürtös as­
szonynak a kit már kisebb koromban feltűnő 
különczködéssel kitüntettem az öreg anyókával 
szemben, hogy Giziké messze városban, apá- 
czáknál tanul s már a második elemit vé­
gezte.

Könnyű volt ezeket Sári Gyurkának tudni, 
hisz Gizikéék töszomszédságöban laktak.

Hanem azért én nigyra becsültem Gyur­
kát ezért a tudásáért. .Ja' kérem a gyermek­
világban is sokszor érvényesül ám az a 
nagy axióma, hogy: más az ember nyílt, 
derült ég alatt és más komor, zárt falak 
között.

Tehát Gyurka czimborám közvetítésével 
történt, hogy én Gizikéi nagyban és kicsinyben 
megismerhettem, sőt hogy az én gyermekszí­
vem nyugalma naponként helyre verődött.

Nem is lelt volna már épen semmi baj, 
mert két hét alatt szent lett a barátság s Giziké 
talán az első találkozás sziinpathiája következ­
tében folyton engem beczézett, többnyire rám 
öltögette ki akkor még kurta piros nyelvecs- 
kéjét. mely valósággal úgy nézett ki. mintha 
rózsaszirmokból lett volna összerakva, aztán 

folyton rajtam kaczakott, ha játék közben 
ügyetlen voltam, ha — úgy nem állt volna a 
dolog, hog nekem a rendes iskola éven kívül 
még a vákáczióban is áldott keresztapám a 
kántor tarta lomdus ápolása alatt kellett 
maradnom.

Ennek pedig az volt az oka, hogy kanditus 
gymnazista voltam s keresztapám elsülyedt 
volna szégyenében, ha a felvételi vizsgán, —- 
akkor még átkellett azon esni minden ma- 
gamféle honpolgárnak, — kudarezot vallott 
volna az ő keresztfiával, a kire az ő mondása 
szerint holtig büszke akart maradni. (Szegény 
nemsokáig lehetett az, alig két év múlva, 
megunva e földi kántorságot, elköltözött a 
másvilágra menyei kottát énekelni.)

Elég az hozzá, hogy nekem ott kellett 
senyvednem az iskola szűk falai között, a hol 
többet gondoltam Gizikére, mint a számtanra 
és a latinolvasásra, délelőtt rendesen, délután 
bedig sokszor négy-öt óráig, míg keresztapám 
vagy a korcsmából, vagy a mezőről haza vetődött, 
s csak aztán ha az exeminálásnak vége lett, 
szentelhettem egy két órát a felső utcai 
látogatásnak.

Ámde ettől a bajtól is megmentett a jó 
Isten.

Beállt az aratás. Keresztapám kántortanitó 
és harangozó is lévén egy személyben, minden 
jövedelme aratáskor folyt be. Harangozásért 
kapott minden ház után már — a mód válogatta — 
egy kél vagy három kévét, mint kántortanitó 
pedig valóságos domíniummal volt dotálva, no
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A tábori mise«
A legfőbb had ur szülétésnapja alkalmá­

ból az összes Nagyváradon állomásozó csapa­
tok, a debreczeni és csabai ezredek és a fegy­
vergyakorlatra bevonult tartalékosok már reg­
geli 6 óra előtt, teljes díszben, zeneszó mellett 
kivonultak a Bonai-kut mögött levő nagy gya­
korló-térre.

A síkság déli részén voltak felállítva, 
fegyvernem szerint a csapatok, arczvonallal a 
kápolnává átalakított tábori sátor leié. A sá­
torban díszes oltárt rendeztek be.

Pár perczel 7 óra előtt kürtszó jelzete 
Pokorny Hermann altábornagy és kíséreté- i 
nek érkezését.

Hét órakor kezdetét vette a szent mise, i 
melyet Kledorfer Lambert kapuczinus 
atya olvasett.

A tábori mise alatt a József ezred zene­
kara szép egyházi zenedarabokat adott elő, s 
a tüzérség ágyukkal, a gyalogos csapatok pedig 
fegyverrel diszlöőéseket adtak.

A tábori mise után igen szép látvány volt, 
mikor az összes katonaság: a 37. 39. és 101. 
gyalogezredek, a tüzérség, a honvédség a be­
vonult tartalékosokkal el léptetett az altábor­
nagy előtt. A hadosztály parancsnok igen meg 
volt" elégedve a csapatok magatartásával, akik 
vig zeneszó mellett bevonultak a laktanyákba.

mészetének és létfeltételeinek meg nem felelő 
gazdasági irányba bele lehet szorítani,de 
anyagi jövőjét vele biztosítani nem lehet. 
Az idegen talajba ültetett fának eleinte 
csak a levei sárgulnak, mig végkép el­
pusztul. A gazdaságilag jogosult mozgal­
makat sem fojthatja el a liberalizmus, 
mert az anyagi elnyomatás legelőbb érez­
teti a szabadságát szerető nemzettel a 
szolgaság jármát, ennek lerázása pedig 
nagy viharral szokott járni.

A király születés napja.
— A nagyváradi ünnepségek. —

(Saját tudósítónktól.)
Harmincz év óta öröm és lelkesedés­

sel üli meg a magyar nemzet aprója 
nagyja a legalkotmányosabb fejedelem: 
első Ferencz József születése napját. '

A hivatalos külső pompán kívül, 
öröm kél milliók és milliók szivében, 
hála fakad az ajkon s templomok bolt­
ívei alól könyörgő ima száll a minden- i 
ség urához a szeretettel, rajongással kör- ; 
nyezett koronás király drága eleiéért.

A magyar nemzet ősi erénye, hogy 
hódolattól," szeretettől, tisztelettől buzog í 
felkent, koronás királya és az uralkodó- • 
ház iránt. Ez a mindég élő, soha nem múló 
hódolat, szeretet,különösen olyankor nyilat­
kozik meg fokozottabb mérvben, kifeje­
zőbb formában, mikor öröme van annak 
az ősz koronás főnek, aki oly hosszú év­
tizedeken át együtt osztozik a nemzettel 
örömmel és bubán; akinek szivét átjárja 
a fájdalom, ha a nemzetet a sors keze ! 
sújtja; aki a szó legnemesebb értelmében 
igazi atyja a magyar nemzetnek.

Ö Felsége születésének évfordulója 
azok közzé a napok közzé tartozik, mi­
mikor kigyul sziveinkben a szeretet lángja | 
s a gyermeki hála meleg bensősegéve! 
fohászkodunk, hogy még soká tartsa 
meg az ég Ura fejedelmi erényekben tün­
döklő dicső királyunkat.

A tegnapi ünnepségekről a követ­
kezőket közöljük.

Mise a székesegyházban.
A hivatalos isteni tisztelet a székesegyház­

ban volt reggel 9 órakor. Az ünnepélyes nagy 
misét maga a bibornok végezte XV i n t er­
halt e r Antal, Kucsovszky Lajos, P a- ! 
1 o t a y László kanonok, a központi és udvari , 
papság segédlete mellett. Miseelőtt»le Deum<- i 
ot intonált a bibornok.

Mise alatt az eg'yházi zenekar a következő I 
énekeket és zenedarabokat adta elő:

Kersch: »Ecce Sacerdos.*
Zeller: »Missa in D.«
Cherubini: >0 salutaris hostia.«
Mozart: »Ave verum corpus.«

A Te Deum alatt a katonaság többször 
disztüzet adott.

A szent misén a város és megye fejei I

diszmagyarban voltak jelen. Olt voltak azonkí­
vül a főbb hivatalok és hatóságok elöljárói va­
lamint a katonaság főbb tisztjei.

Az ebéd.
Déli egy órakor a bibornok palotájában 

nagy diszebéd volt, a melyre városunk előke­
lőségei közül mintegy 70-en voltak hivatalosak. 
A jelenlevők névsora a következő:

Ö eminentiája jobbján ültek :
Beöthy László főispán, Dr. Nogáll János nagy­

prépost, Szunyogh Péter alispán, Latscher Viktor 
dandárnok, Des Echerolles Kruspér Károly, Zajnai 
János, Aulich Henrik ezredes, Sipos Orbán, Remiz 
Alfréd ezredes.

Ö Eminentiája balján üllek :
Pokorny Emmanuel altábornagy, Vinkler Jó­

zsef v. püspök, Medvigy Mihály, Winterhalter Antal, 
Suvich Jenő ezredes, Andrássy János, Virányi Géza 
ezredes, Schöpflin Ágoston, Cziffra Gerő, Kenéz 
Sándor, Rádl Ödön, Strochmayer Károly őrnagy, 
ifj. Rimler Károly, dr. Vinamer Julián, Hoffmann 
Henrik stb. s az udvari papok.

Ö Eminenliájával szemben jobbra ültek: dr. Bu- 
lyovszky József polgármester, Dr. Bozóky Alajos, 
B. Stipsicz József alezredes, Schiefner Ede, Szabó 
József, dr. Laurán Ágoston, Bunyitay Vincze, Fa- 
liczky Viktor, Dús László, Dénes János, Krüger 
Viktor, dr. Schweiger Ede, Beleznay Antal.

ö Emientiájával szemben balra ültek: Darvassy 
Endre kir. tanácsos, Wagner Vilmos alezredes, 
Széchenyi Jenő, Markovics Antal, Goldis József, 
Stipanovics Jaroslav alezredes, Palotay László, Mis- 
kolczy Ferencz, Kotauschek Henrik őrnagy, Oszterlamm 
Ármin, dr. Vucskics Gyula, Papp János, Grósz 
Albert, Gottl Károly Őrnagy, Faust Elek, Koluno- 
vics Sándor, Herger Ágoston, Géczy Lajos, Vel- 
lyátczky Gyula, Mesterházy Imre.

A kitűnő ebed menüje a következő volt:
Leves.

Galanlin.
Boeuf á la mode.

Öz escalap.
Sorbet.

Poulard salátával.
Puding.

Fagylalt.
Sajt, Gyümölcs, Kugler-bonbonok, Fekete kávé 

Vörösbor, Dakar, pezsgő, marsalai.
Benediktiner.

A hatodik fogásnál felállott a bibornok s
■ii mir - ---IIII ■IIIIMIIliim-1 II ..... r 1 ■

persze csak a folyómentén mely mint aféle ke­
gyes adomány, ha volt vizáradás, ha nem volt­
mindig az Isten dicsőségére szolgált, de ha a 
folyó esetleg kiáradt, úgy elseperte annak a 
domíniumnak egész évi termését, hogy az én 
kedves keresztapám igazán szívből énekelhette 
azt a bizonyos «ad propriam nótám» fabrikált 
éneket, mely igy kezdődött:

— Sok könyhullatással és hangos zokszó­
val fohászkodom stb.

Tehát az aratás megmentett néhány hétre 
az iskolába járástól. Mennyit imádkoztam én 
ártatlan tiszta szívvel, hogy az a jó Isten, a ki 
úgy szereli a gyermekeket, hallgasson meg és 
ne adjon esőt jó darabig. Megis hallgatott és 
boldog voltam, mert hál játszhattam Gizikével 
naphosszat s láthattam piros kis nyelvét, me­
lyet oly kecsesen tudott kiölteni, hogy szinte 
szerettem volna a számba venni és mint vala­
mi ezukordarabot leharapni.

Aztán Sári Gyurkára se volt már szükség, 
úgy megszoktuk egymást, hogy Gizika rendesen 
ott várt a ház előtt, valamelyik oszlop mögé 
bújva, a hónán, eltakarva köténykéjével göm­
bölyű piros arezát, ijeszlőleg ugrott elém, ha 
közelébe értem.

Emlékszem, egyik forró júliusi dél után. 
Az a néma csend uralkodott a faluban, mely 
az én lelkemben mindig sejlelemszerü érzése­
ket ébresztett, mely akkor szokott beállni, mi­
kor a tikkasztó hőségtől a szellő is elül pihenni, 
mikor a falevél meg se mozdul s az égető nap­
sugarak hatása alatt egyik vagy másik háztető 
szalmaföd>'le sziszen meg olykor olykor. Az 

egész falu kint dolgozott a mezőn, még pajtást 
se láttam az alsó utczán. s igy nyugodtan 
osontam fel a »közön« a felső utczába. Úgy 
féltem, hogy a rekkenő melegben az én Gizi­
kén! is ben marad a híis szobába s én nyug­
talan szívvel térhettek vissza csendes ottho­
nunkba, hol anyám leeresztett függönyök mö­
gött a »szombatos könyvet« olvasgatta. De nem! 
Giziké olt várt szokott helyén s oly kedvesen 
nézett ki, mint valami festett angyal, igazán 
csak a szárnyai hiányoztak. Abban a ruhában 
volt, melyben először láttam, a féhérvirágu 
haloványpiros szoknyácskában, melyet derekán 
csokorra kötött kék pántlika tartott össze.

Alig hogy meglátott, elém futott s gyerme- 
kies ártatlan örömmel suttogá:

— Jó, hogy jösz Gabi, mama apával el­
utazott, csak a nagymama van itthon, ma be 
mehetünk nagykertbe játszani.

— De hát a nagymama, nem fog hara­
gudni, ha észrevesz bennünket? kérdém jól 
sejtő aggodalommal.

— Oh nem, ne félj, nem ismered te az 
én nagymamámat, ha azt gondolod.

No már, hogy én mit gondoltam, azt bi­
zonyosan nem tudom, elég az hozzá, hogy a 
következmény megmutatta: megveri az Isten 
azokat a rósz gyermekeket, a kik az öregeket 
nem tisztelik és nekik kezet nem csókolnak. 
Giziké oly szépen csalogatott, hogy nem vol­
tam képes ellenállani s szépen lopva az ud­
varon keresztül beosontunk a nagy kertbe.

Igazán nagy kert volt, azóta se láttam 
nagyobb és szebben rendezett gyümölcsös ker­

tet. Be volt osztva négy részre, az első részen 
almafák vegyest körtefákkal, odább különféle 
fajtájú szilvafák, fellebb diófák és gesztenyefák 
diszlettek, megrakva bőven^gyümölcscsel, végre 
jött a mogyorós néhány szép fenyőfával, me­
lyek alattt padok szolgáltak kellemes pihenő­
helyül.

Oh mily boldog voltam, mikor Gizikével 
együtt az egész kertet befutottam! mintha csak 
a paradicsomban lettem volna! El is mult a 
délután, mintha csak egy perczből állt volna s 
mikor kifáradva a sok kigondolható játékban, 
leültünk lihegve a fenyőfák alá, már a nap 
búcsúzéban volt. Bucsusugarai épen oda verod- 

í lek a gyümölcsösre s átlátszó sárgára megfestet­
ték a már érő buzakörtét.

— Gabi mesélj nekem valami szépet, kert 
Giziké édes hangon s fáradtan vállamra haj­
totta szőkefürtös fejecskéjét.

Tessék elhinni, soha jobb szívvel nem 
meséltem, — pedig eleget meséltem életemben, 
— mint akkor meséltem volna, de hát sze­
meim önkéntelenül is az érett körtékre tapad­
tak, mialatt talán a sok fulkosástól rettenetes 
éhség kezdeti gyötörni. Giziké észrevette sóvár 
pillantásaimat.

— Te Gabi, te körtét szeretnél enni ugy- 
e? kérdezte naiv ártatlansággal.

— Ühüm, böktem ki a türelmetlen gp 
mór nem épen udvarias, de legbiztosabb válasza ■

— Hát inász föl a fára és szedj annyu 
a kalapodba, amennyi kettőnknek elég lesz.

— De nem lesz baj ? kérdeztem czélozv 
a (nagymamára.
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pezsgös pohárral kezében a következő remek szó­
noklatot mondta el:

Aki a nemzetek életének phasisait akár 
történelmileg, akár lélektanilag tanul­
mányozza, nem zárkózhatik el annak 
észlelése elől, hogy jogosult azon meg­
győződés: miszerint a nemzeteket életük­
ben és haladásukban gondviselésszerü- 
leg egy magasabb mozgató erő viszi 
előre; de bizonyos jogosultsággal lát­
szik bírni azon tapasztalati tény is, 
hogy a korszakok szellemi signaturáikat 
egyes kiváló férfiak szellemi és erkölcsi 
jellemétől nyerik.

A kor megérleli az eszméket, de hogy 
ezek gyümölcsözőkké váljanak, ahhoz 
férfiak szükségesek, kik önmagukat és 
tevékenységüket a forrongásban levő vagy 
a már kiforrt elvekkel azonosítván, az 
eszméket megtestesítik, azoknak menetét 
hatványozzák, vagy bölcseségükkel mér­
séklik.

A kor tehát teremti az embereket, de 
viszont a korszakok egyes nagy emberek 
befolyásából nyerik jelentőségüket.

Magyarország szellemi és hatalmi sor­
sát ma egy nemeslelkü fejedelem tartja 
kezében, kit a történelem e nemzetnek 
legnagyobb fejedelmei közé fog sorolni. A 
mit a nemzet negyedfél század óta leg­
merészebb álmai közzé számitott, az az ő , 
bölcs kormányzata alatt testet nyert. — | 
Ma létezik, önmagának ura, sorsát önmaga 1 
intézi, dolgozik, alkot, Európában ma 
számot tesz; és a kéz, mely a nemzetet 
nemes aspiratióiban támogatja, az Felséges 
Urunknak és királyunknak áldott keze.

Ki ne vinné lelkesedéssel e kezet szi­
véhez ? ki nem hajolna meg ennyi nagy­
ság előtt, mely önnagyságát a nemzet 
nagyságában és boldogságában találja.

Emeljük tehát e poharat Uraim! annak, 
szeretett királyunknak egészségére, ki ma 
dicső születésnapját ünnepli, szálljon üd­
vözletünk a fejedelmi család bensejébe és 
egy szivvel-lélekkel mondjuk: Isten védje, 
tartsa, boldogítsa nagy királyunkat. Éltesse 
e nemzetnek anyját, szeretett királynén­

Oh dehogy, hiszen mondtam, hogy a 
papa meg a mamuska nincsenek itthon.

No nem kellett több, már a másik percz­
en fen voltam a fa tetején és sülyesztettem 

a legérettebb körtéket a hová csak tudtam, az 
ingem elejébe, zsebeimbe. Jól megrakodva éh­
ségemet is félig csillapítva, már visszaakartam 
térni Gizihez, mikor kinyílt a kertajtó s ott állt 
takosarga arcczal, bóbitás főkötövel, egy nagy 
suhangal kezében, mint valami boszuló cherub, 

az az uram bocsá’ — mint valami dühös 
sárkány, a nagymama,

. Tolvaj, gyilkos, haramia, rácsogta ijesztő, 
,,,hangon, szállj le arról a fáról, mert tüs- 
.. . e töröm, a lábaidat. Huh! csavargó, éhen- 

ldS'h naplopó, hát azt hiszed neked terem 
- a a, vagy talán jussát formálsz hozzá, hogy 

ff i'eg,apul9z> m>nlha hozzá nőttél volna, 
m J ita er^se.hh hangon, látva, hogy én meg- 
d'ilnv e^'k ágba kapaszkodva megse moz- 
...> i■ ,aián azért kiabált, mert nem 

latosan ki van a fán, jobban félt mint én ?) 
U(lv~ ej'- Pisla! Jancsi! kiabált befelé az 
van J(?Jetek hamar a vasvilákkal, tolvaj 
va|i a kertben.
külörín már ennek a fele sem volt tréfa, — 
addie m". Js a. nat»y ijjedségtől nem tudtam 
szerűen ?Z( u ni’ a vas villa említésénél egy- 
voltarn 1*<;potWantain a fáról. És úgy amint 
hadonVllo,nve körtével, odarohantam a még 
hoz kótQ/ jámséges nagyanyák élő csontvázá- 
kezéhői o 81 Stsemben kivertem a husángot 
aszott ka °ry-zn cs<,)kot nyomtam mindakét ki- 

°tt kezefejére, hogy szinte zörögtek csontjai.

kat, hogy az összetartozandóság kölcsö­
nösségében boldogságát találja nemzet és 
király.

Éljenek!

A bibornok bescéde.
A zugó éljenzéssel fogadott beszéd elhang­

zása után a zenekar eljátszotta a Tartsd meg 
Istent és az Isten áld meg a magyart, mit a 
közönség állva halgatott végig.

Egész ebéd alatt a rezidenczia udvarán a 
37. gyalogezred zenekara játszott, mely a kö­
vetkező darabokat adta elő nagy bravúrral és 
praecizitással:

Műsor:
1. >A kettős sas alatt< induló Wagnertől.
2. >Az ifjú álma« keringő Waldteufeltől.
3. Nyitány »Teli Vilmos« operából Rossinitől.
4. »Az ó-bécsi« polka franc. Zierertöl.
5. »Magyar dalfüzér« egyveleg Herncsirektől.
6. »Honvágy« dal Jungmanntól.
7. Nagy ábránd »Das Heimchen am Herd« 

ez. operából Goldmarktól.
8. Koronázási induló a »Próféta« ez. operá­

ból Mayerbeertől.
Fekete kávé után a vendégek a zöld sza­

lonba vonultak, hol a bibornok kevéssel három 
óra előtt szívélyes búcsút vett vendégeitől.

A tisztikar diszebédje.
A születésnap alkalmából a tisztikar disz- 

ebédre gyűlt össze.
A honvédtisztek a Széchenyi szálló tiszti­

étkezőjében rendeztek nagy bankettéit, a me­
lyen Bartha őrnagy szép hazafias beszéd­
ben éltette király ő Felségét.

A tisztikaszinó étkezőjében pedig a közös 
hadsereg kötelékébe tartozó tisztek nagyszabású 
diszebédet rendeztek. A József ezred egyik őr­
nagya éltette szép beszédben a legfőbb hadúrt. 
A banketten a katonazene játszott.

*
Ö Felsége születésnapját az egész monar­

chiában, sőt külföldön is sok helyen meg­
ünnepelték. Erre nézve a következő tudósításo­
kat vettük.

Budapesten :
Budapest, aug. 18. (Saját tudósítónk táv.) 

A király ő felsége születésnapját a Burgban is 
szokásos tisztelettel ünnepelték meg. Aközépü- 

— Én vagyok, édes drága nagyasszony, 
rimánkodlam, én vagyok a Gabi, hát nem is­
mer?

Ekkor aztán egy édesen csengó s igazán 
szívből jövő kaczagás hangzott a fenyves felöl 
s a másik perezben már a nyakamon csün­
gött az én mentő angyalom, az én kis tündé­
rem a Giziké, s talán hogy megjutalmazzon a 
kiállt ijedelemért, no meg a nagy mama sovány 

i kezeire nyomot csókért, épen az arczom kellő 
közepére olyat ezuppantott, hogy soha sem 
tudom elfelejteni.

És ettől a csóktól jobban megijedtem, mint 
a vasvillától. Vérem a fejembe szállt, egyet 
fordult a világ velem, s kicsi hijja, hogy a 
nagymamát keresztül nem ugrottam, mert biz' 
Isten olyat ugrottam, hogy nincs az a macska1 
a melyik utánam produkáljon. A másik pilla- 

, natban már az utczán voltam s eszeveszetten 
■ futottam haza. Anyám már kün ült az udva- 
í ron a szederfa alatt s még mindig a szomba­

tos könyvet olvasgatta. Egyenesen az ölébe 
estem.

— Nesze édes, mondtam lihegve s szed­
tem elő a körtéket, ezt mind neked küldi az 
öreg erdészné.

És jó anyám rám nézett édesen, moso­
lyogva, rám nézett azokkal a lélekbe látó sze­
líd szemeivel, s mintha édes anyai szive meg­
súgta volna neki, mi történt velem, gyengéden le- 
töröltesizzadt homlokomat, megcsókolt, aztán 
mitse szólva, kiválasztotta a legérettebb körtét 
s inig ő azt kóstolgatta, én szép csendesen 
ott az Ölében elaludtam.

leteken nemzetiszinü lobogók lengtek. Az idegen 
államok konzuleunak épülétén a saját zászlójok 
hirdette a mai nap ünnepét. — A hálaadó 
istentisztelet d. e. 10 órakor volt a budai Má­
tyás templomban, melyben diszruhás korona­
őrök állak sorfalat. A főszentélyhen jelenvoltak 
jobbról diszmagyarban : B á n f f y miniszter­
elnök, Perczel Dezső és Darányi, miniszterek, 
az államtitkárok, a bíróság és a főváros kép­
viselői, valamint az egyes államok képviselői. 
V a s z a r y Kolos herczegprimás pontifikáit az 
istentiszteleten fényes segédlettel. Az ünnepség 
fél tizenkettőkor ért véget. — Délelőtt a vér­
mezőn csapatszemle volt, Lobkovitz herczeg 
hadtest parancsnok előtt. A herczeg 9 óra előtt 

I érkezeti meg. A tábori istentisztelet alatt, Ur- 
felmutatáskor a csapatok sorlüzet adtak.

Ausztriában:
Bécs, aug. 18. (Saját tudósítónk távirata). 

, Az osztrák főváros hagyományos ünnepségek- 
i kel ülte meg a legfőbb hadúr születésnapját, 
j Reggel 5 órakor a Schmelz-i gyakorlótéren a 2. 

sz. tüzérezred 84 ágyulövést tettek s a 71-ik 
gyalogezred vidám zeneszóval járta be a bel- 

, várost. A Schnelczen szokásos nagy díszszemle 
I az idén elmaradt, hanem a helyett a «Voliv- 
j templomban 9 órakor ünnepélyes szentmise volt, 
í melyen a főbb tisztek, a 68-ik gyalog és 7-ik 
j számú huszárezredek vettek részt. Ströher 
I Adolf ezredes vezetése alatt. A többi bécsi ez- 
j redek is hasonlóan részt vettek a többi tem­

plomokban tartott ünnepi istentisztoteteken. Á 
mise végével a katonai nevelő intézetok vég- 
sett növendékei letették az esküt, s beöltöztek 

■ az illető ezredek ruháiba. A Praterstrassén levő 
i Tegethoff szobor előtt délután 30 zenekar ját- 
i szolt egyszerre. Este a «Wenedig in Vien»-ben 
; nagy népünnepély volt, melyen a »Heidelberger 

I.iederkrantz« dalegylet számos éneket adott 
elő. A Práter fel volt lobogózva.

Bécs, aug. 18. (Saját judósitónk távirata). 
Ö Felsége születésnapja alkalmából a Votiv- 
templomban Belopotoczky tábori püspök 

; nagy misét mondott, amelyen Rajner főherczeg, 
: Beck báró táborszernagy, a vezérkar főnöke, 
' továbbá a hadtestparancsnok, a térparanksnok, 
| a lovassági felügyelő, számos tákornok és tiszt 
: volt jelen. Az összes felekezetek egyházában 

ünnepi istentiszteleteket tartottak.
Bécs, aug. 18. (Saját tudósitónk távirata.) 

Ma délelőtt ő felsége születésnapja alkalmából 
az István templomban ünnepi istentisztelet volt, 
melyen Gruscha herczegérsek czelebrált nagy se­
gédlettel. Az istentiszteleten jelen voltak : Badeni 
miniszterelnök, Kállay közös pénzügyminisz­
ter, valamennyi osztrák miniszter, a ható­
ságok fejei és válogatott szép közönség vett 
részt.

Póla, aug. 18. (Saját tudósítónk távirata.) 
Ottó főherczeg és Mária főherczegnő tiszteletére 
tegnap este a »Pelikán« hadihajón ebéd volt, a 
melyen a fenségeken és kíséretükön kívül Ri- 
naldini helytartó és Dávid táborszernagy vet­
lek részt. Szürkületkor megkezdődött a város 
és a kikötő kivilágítása. A város legtávolabbi 
részeit is kivilágították. Este fél 9 órakor a 
fenségek kíséretükkel partra szállottak ; a par­
ton a diszőrség és a hatóságok fejei fogadták 
őket és a tengerészzenekar a néphymnuszt ját­
szotta. Oltó főherczeg ellépet a tisztikar előtt 
és bemutattatta magának a notabilitásokat, 
mire megkezdődött a sétakocsizás, melj alatt 
ariván és az utczákon hullámzó tömeg a fensé­
geket lelkes óvácziókban részesítette. Egy órai 
sétakocsizás után a főherczeg és neje vissza­
tértek a «Pelikánra».
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Karlsbad, aug. 18. (Saját tud. tavirnta’. 
Sándor szerb király szerb tábornoki egyenru- 
hában, a Szt.-István rend nagykeresztjével di- i 
szitve, részt vett a katholikus templomban a , 
mise után tartott 1c Ducimon.

Külföldön :
Wilhelinshohe, aug. 18. (Saját tud. táv.) ■ 

Bülftw államtitkár Ferencz József tiszteletére 
adott diszebédre a császár által meghivatott, úgy- . 
szinte a berlini osztrák-magyar nagykövetség is. ,

mntatatandó. melyre az előző *asar"*^nkk 
hívek is meghívandók, hogy 1 estvénég tekkel 
egyetemben, szeretve tisztelt Mihah 
hosszú életéért, jóvoltáért és boldogságáéi', 
mint aki alig 18 év alatt amióta a nagyva ah ■ 
gör. kát. egyházmegye élén áll. egymaga > i 
bet járult az egyházmegyei alapítványok gya­
rapításához. mint 100. éven feluh idő alatt 
összes megdicsőüll püspök-elődei együttesen, 
a jóságos Istenhez ök is buzgó imát rebegje

Nagyváradon, 1897.évi augusztus hó 17-én.
Dr. Laurán Ágoston, 

ált. püspöki helynök.

nek.

* A kishóhi márvány megvizsgálása A 
budapesti m. kir. József műegyetem műszaki 
mechanikai laboratóriumában nemrégiben vizs­
gálta meg Dr. S c h a ff a r z i k Ferencz m. 
kir osztálygeologus a kishóhi (Biharmegye) 
márványt. A Kishóh község határában fekvő 
uradalmi bányából, mely a község tulajdonát 
képezi s jelenleg Smi el Dávid kolozsvári 
vállalkozónak van kiadva, kibányászott durva­
szemű fehér márványt szigorúan tudományos 
kísérleteknek vetették alá, hogy annak szilárd­
sági fokát meghatározzák. — A kísérlet ered­
ményéről szerkesztett hivatalos jelentés tegnap

Pável püspök jubileuma.
Pável Mihály nagyváradi gör. kath. püspök 

közelebb üli meg püspökké szentelésének 2o 
éves jubileumát.

Püspökségének negyedszázados működése 
alatt különösen jótékonysága és a közművelő­
dés czéljaira hozott áldozatkézsége szerzett 
tisztelőket a jubiláns főpapnak.

Nagy összegekre rugó adományaiból, te­
kintélyes részt juttattotl a képzőművészeti tár­
sulatnak. a Ferencz József internatusnak s 
Nagyvárad város vízvezetékére.

Jubileumára egyházmegyéjében nagy elő­
készületeket tesznek.

Dr. Laurán Ágoston apátkananok püspöki 
helynök a következő körlevelet bocsáttotta ki 
a ’jubileumra vonatkozólag az egyházmegye 
papságához:

Krisztusban szeretett Testvérek'
Minden oly kulturális intézménye az egy­

házmegyének, mely akár létrejövetelét, akár pedig 
jelenlegi fejlettségi fokát Nagyméitóságu és 
Főtisztelendő Pável Mihály megyés Püspökünk 
ő Exellenliája bőkezűségének köszönheti, mind­
megannyi hatalmas műemlék gyanánt fog maj­
dan az utókornak tanúskodni, nemcsak az ő 
kifogyhatatlan áldozatkészségéről, hanem egy­
szersmind azon apostoli buzgalomról és nemes 
érzelmekről is, amelyek a mi szeretve tisztelt 
Főpásztorunk közmondásos bőkezűségének ki­
apadhatatlan forrásai.

Nem itt a helye annak, hogy dicshymnu- 
szokkal magasztallassék azon Egyháznagy jóté­
konysága, aki mintha csak azért élne, hogy 
vasszorgalma és önmegtagadása eredményeiből, 
egyházmegyéje felvirágzására nap-napulán 
tül többet juttathasson, mert aki i’zmcr: 
rénységét, azt is tudja, hogy épen a 
és ünnepeltetések azok; amik leginkább 
lyezik.

De ezen, az egyházfejedelemnek oly odaillő 
részét képző erények, 
némithatják el 
jótevője iránt 
arra kötelezik 
Iáját minden 
fejezze ki.

Ilyen alkalomul fog szolgálni minekünk 
a jövő 1898. év január 26-ika is minit) Exel- 
lenriája püspökké történt felszenteltetésének 
25-ik évfordulója, melynek előzményei: képezi 
a ■/. Ferencz-József 0 császári és apostoli Királyi 
Felségének 1872. évi szeptember hó 11-én kelt ( 
azon legfelsőbb elhatározása, melyei ő Exellen- I 
tiáját legkegyelmesebben püspökké kinevezni 
méltóztatott, és b] a szent emlékű IX. Pins 
Pápának 1872. évi deczember hó 23-án kell I 
azon apostoli Bullája, melylyel 0 Exellentiáját | 
püspökké praeconisálni kegyeskedett.

Ugyanezárt, addig is, mig az, jövő 1898. 
évi január hó 26-án, mint Öxellentiája püspök­
ké történt felszentelése 25-ik évfordulóján, 
még nagyobb ünnepélyességgel lesz teljesíthető: 
úgy a f. é. szeptember ll én, mint Ö Exelen- 
tiája püspökké történt kineveztetése 25-ik év­
fordulóján valamint f. é. deczember hó 23-án, 
Ó Exellentiája püspökké történt praeconisálta- 
tása 25-ik évfordulóján, az egyházmegye vala­
mennyi parochialis templomaiban a fiókegyhá­
zakban pedig mindannyiszor a rákövetkező 
napon »Te Deum»-mal egybekötött hálaadó 
szent mise áldozat lesz az egek Urának be-

konysága, aki mintha csak azért élne,

tán men- 
ösmeri sze- 

tapsok 
feszé-

szerint a 
nagyságú 
kilogram- 
kiszáritott 
fogyasztás

alatt szenvedett sulyvesztesége-Os igy monumen­
tális építkezésekre rendkívül alkalmas: A bánya 
6 kilométerre fekszik a vasúti állomástól, hová 
járható viczinális ut vezet. Egy köbméter már- 

szállitása 23 kraj- 
köbmétérenként 75 
köbméter márvány

jön. Ez a rendkívüli 
olcsóság és a kitűnő minőség, bizonyára hamar 
kedvelné fogja tenni a biharmegyei márványt, 
még a nagyváradi építészek előtt is.

* Távírdái változások. A nagyváradi posta 
I és távitdaigazgatóság legújabb rendelete szerint 

az alanti községeknek távirdai utolsó postája 
megváltozott, az újonnan megállapított utolsó

■ posták zárjelbe vannak téve minden egyes köz- 
sé" után. Mező-Sass (B.-Ujfalu), Micske (V-.

! Abrány) M-.Lázur (Drág-Cséke), Mindenszent
1 (Gyires-Tarján), M-.Pályi(M-.Pályi), Nadánytelek 

M-.Telegd) Nagy-Bajom (H-.Pályi), N-.Baród 
(Rév) N-.Becsenyő (Gyires) N-. Bozsód (Zsaka) 
Nagy-Gyanta (Sarkad) N-.Kér (Télen Nagy varad, 
nyáron azonkívül a PüspöKÍürdo is) N-.Keieki 
(M.-Keresztes) N-.Kerpesd (Dobrest), N-.Marja 
(P-Tamási) N-.Patak (Rév) N-.Szántó (M-. 
Keresztes N-.Tóthfalu (M-.Telegd) Nagyrét-puszta 
(N-.Rábé) Nyárfás puszta (Sarkad) O-.Palota 
(Ősi) Okány (Kót) Oros-puszta (Zsáka) Pallády 
erdői telep (Brátka) P-.Sz-.Márton (télen Nagy­
várad, nyáron a Püspökfürdő is) Peres puszta 
(Zsáka) Pocsaj (M-.Pályi) Poklostelek (H-.Abrány) 

--  . , Tz-i- •• Remecz (Brátka) Rét-Szent-Miklós (N-.Rabé) 
találkozása folytán előallanak. Különösen . Robogány (Belényes) Rontó télen Nagyvárad 

nyáron Püspökfürdő is) Száhlender erdő (Rév) 
Siter (Bihar) Silervölgy (M-.Telegd Szalard 
(Bihar) Székelytelek (Tenke) Szent-András (Ősi) 
Váncsod (B-.Újfalu) Vizes-Gyán (Gyires-Tarjan) 
Vadász-puszta (télen Nagyvárad, nyáron a

; Püspökfürdő is.)
* A kultuszminiszter köszöneté. Az 

Elektra ünnepségek rendező bizottsága nevében 
‘ Halász Lajos titkár szép levélben meghívta 

volt az előadásra Wlassits Gyula vallás közok­
tatásügyi miniszter is. A miniszter elfoglaltsága 
miatt nem jelenhetett meg az ünnepélyen de 
általánosan ismert előzékenysége folyamányakép

■ a következő, augusztus 13-ikán kelt levélben 
mentette ki magát;

Tisztelt bizottság!
Becses meghívásukért fogadják őszinte 

köszönelem. Legnagyobb sajnálatomra azon­
ban elfoglaltságom miatt nem vehetek reszt 

az előadáson.
Tisztelettel

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A nagyszalontai dalárda zasz- 

1. Ankét Kolozsvárott Biharme- 

2. Városi közigazgatási bizottsága 

5 A megvei központi választ 

", Bibarvármegye közig, bizott­
ságának ülése d. <‘. 10 ér kor. . .... , <>

Szeptember 7. Városi közgyűlés d. u. 3 
"r‘lk"s z e p t e ni b e r 21. Katonai lóvásár Nagyszalontán.

Szeptember 25-29. Lóversenyek Nagyvá- 
ra'10I1g z e p t e m b e r 27. Katonai lóvásár Nagyváradon 

Régészeti és történelmi múzeum (Shlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fel 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden es csütörtökön u. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Augusztus 2: 
lófelavatási ünnepélye.

S z e' p t e ni b e r 
gye állattenyésztési ügyében.

Szeptember 2. '.
ülés <1. u. 3 órakor.

mány ülése.
Szeptember 6.

* Uj regényünk. Uj rendkívül ér­
dekes regény kezdését kezdjük meg a 
mai nap:

„VÍZ ALATT“ 
czimmel, melyet az újabb olasz irodalom 
egyik legnagyobb tnhetsége G erői ano 
jf o v e t t a irt, kinek »B ecslele- 
n e k< czimü darabja oly fenormalis si­
kert ért el a magyar színpadokon is. 
Rovetta mesteri kézzel rajzolja alakjait, 
melyeket mind a mai társadalomból sze- 
melget ki magának s megdöbbentő tollal 
vázolja azokat az összeütközéseket, me­
lyeket a különféle jellemek és érdekek

‘, nem csak hogy nem 
az egyházmegyének legnagyobb 
mélyen érzett háláját, sőt inkább 
az egyházmegyéi, hogy eme há- 
kinálkozó alkalommal, nyíltan

érkezeit le Biharvárm egy éhez. Ezek 
kishóhi márvány egy köbezentiméter 
darabja természetes állapotban 1475 
mot, nedves állapotban 1069 kilót, 
állapotban pedig 1351 kilót bir el,

ványnak Budapestig való 
czárba, maga a nyerskő 
krba kerül igy tehát egy 
még egy forintba sem

ezen a téren exczellát a nagy olasz re- , 
gény író, kinek ezen regényét is bizo­
nyáréi állandó érdeklődéssel lógja olvasni 
lapunk valamennyi olvasója, mert a re­
gény szó szoros értelemben érdekíeszitö 
az utolsó betűig.

* Katonai kinevezések. Ö felsége születés­
napja alkalmából a katonai «Rendeleti Köz­
löny» tegnapi száma telve van katonai kineve­
zésekkel. Benőnket a következő kinevezések 
érdekelnek közelebről: A Nagyváradról csak a 
minapában áthelyezett Cenarelain De 
G r a n c Emil tábor ok fia Hugó, ki most 
végezte a bécsi therizianumot a 12. dragonyos 

, ezredhez neveztetett ki, T u r y György 42. 
houvédgyalogezredbeli tartalékos hadnagy akti- 

I váltatott, Zicher Antal a 37. gyalogezredbeli 
! tartalékos hadnagy a brassói 24. honvédgyalog­

ezredhez helyeztetett át, J u I i e r Ferencz 
nagyváradi végzett Ludovikai-akadémiai növen­
dék a debreczeni 3. honvédgyalogezredhez, 
Sipos Árpád és P u t n i k Béla pedig a 
nagyváradi 4. honvédgzalogezredhoz hadapród 
tiszthelyettesekké neveztettek ki. — Az uj ka­
détok tegnap este a gyorsvonattal érkeztek 
Nagyváradra.

* Szent-István napi munkaszünet. A ne- 
taláni tévedések folytán a közönség érlesittetik, 
hogy a holnapi munkaszünet éppen úgy lesz, 
mint bármelyik vasárnapon. A munkaszünetet 
át hágók szigorú büntetés alá esnek.

Wlassits,

* A magyar Beyrouth. Ily czimü tegnapi 
csikkünkből tévedés folytán kimaradt a szerző 
neve; H e 11 a y Jenő budapesti újságírót, 
ebben a szellemes beszámolóban adott hirt a 
»M. H. olvasóinak a nagyváradi Elektra e* 
adásról szerzett impresszióiról.

♦ Wekerle renielete. A közigazgatási bí­
róságról szóló törvény életbe lépte óta gj 
ran előfordult az utóbbi időben, hogy az a
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TISZÁNTÚL (190. sz.)

, ■ v olvan panaszokat is elfogadtak, me- hatósagok o yan hatáskörükbe> Most a közig. 
Iyek Elnöke rendeletileg szigorúan eltiltja et- 
biróság emi , gßt a netalán postán beér­
te1 ,a ± Panaszokat is azonnal vissza kell 
kezó téves. I,^lónak) első foku ítéletek hozatala 
ki, iP'tval pedig alaposan megkell magyarázni 
’feleknek hogy hová kell beadni a felebbezést. 
ae* A bihari millenniumi szobor. Bihar 
óságból írja levelvzőnk, hogy a földvárban 
I .'Hí' t mommumentális millenniumi kőoszlop 
leleplezési ünnepélye legközelebb megy végbe. 

A szobor- 
ki az ünnepélyt. Előzetesen aug. 
Lajos napján —- — -

t Legnagyobb érdekessége lesz 
kőoszlopnak a nagy turul madár, 
gróf Crov siteri nagy birtokos, mint védnök, 
saját költségén készíttetett. Az 500 írtba került 
érez turul madár már megérkezett Budapestről.

tűztebizottság szeptember hó 1-re
20-án, majd 

Án akarták megtartani az ünnepsé- 
a hatalmas 

, a melyet 
a

* Uj ipartelep. M o s k o v i t s Mór nagy­
váradi szeszgyáros egy uj teleppel óhajtja ki­
bővíteni kolozsvári-utczai gyártelepét. A ter- 
vaket melyek Prágában készültek, már benyúj­
totta a városhoz az építkezési engedély iránti 
kérvénynyel együtt. A helyszíni szemlét a na­
pokban tartják meg.

• hiúét a Páris-patak. Hiába alkalmaz­
tak állandó munkásokat, nem használ az sem­
mit. A paris patak úgy bűzlik s úgy megfer­
tőztél! a levegőt, hogy valóságos fészke a ba- 
czilusoknak. Mint értesülünk, a Párizs-palak 
melletti lakosok, most egy közös iratot szer­
keztének s beterjesztik a hatósághoz, hogy va­
lamiképpen segítsenek ez ázsiai állapotokon.

* Nagyváradi bakák Tatán. Nagyban ké­
szülnek már a nagyváradi honvédbakák a tatai , 
királygyakorlatokra. Az indulás f. hó 23-án lesz , 
délután 3 érakor egy külön vonattal, , mely ! 
egészen Rákosig fogja szállítani az izzadó had- , 
fiákat, kik e kemény napok alatt ugyancsak ! 
nagy strapákat fognak kiáltani

* Félhőszakadás Száldobágyon. Kedden 
délután sűrű felhők gomolyoglak s már azt 
hittük, egy kis jótékony eső áztatja meg a ki­
száradt földet. A nagy szél azonban elhajtotta 
a felhőket a mi láthatárunkról s elmúlt a vi­
har eső, nélkül. Nagyvárad környékén azonban 
több helyen volt esőzés. Sőt mint értesülünk, 
H.-K.-Száldobágy határában majd nem felhő­
szakadásra nőtt az esőzés. A Körözs felső vidé­
kén is nagyobb esőzés volt, a mit mutat a 
Körözs vizének némileg megnőtt piszkossága.

* Jegyzőválasztás. A napokban történt 
meg a Horváth József halálával megüresedett 
margittai jegyzői állás betöltése, melyre 4 pá­
lyázó közül tizenhárom szótöbbséggel Horváth 
Lajos segédjegyző lett megválasztva.

0 A naiva pénztárczája. Somló Emma a 
színtársulat naivája tegnap elvesztette a kö- 
rözsparli korzón értékes pénztárczáját. A meg­
találó a tárczában levő pénzt megtarthatja, a 
tárczát kéretik átadni a tulajdonosnőjének.

, * Két község haladása. Okány község el­
határozta legutóbb tartott közgyűlésén, hogy a 
már csaknem teljesen hasznavehetetlen utczai 
pallókat megujjittatja 600 frt költséggel. Ha­
sonló határvzatot hozott Tamásda községe is, 
®ely e czélra ezer forintot szavazott meg. Nem 
jobb lenne inkább a könnyen korhadó fapadló 
helyett részletfizetésre aszfaltot vagy kövezetei 
csinálni.

* A polgári takarék és segély szövetke« 
zet-nél a befizetések holnap pénteken az ünnep 
miatt délelőtt 10—12 óráig teljesitendők.

* A virágkereekedŐ csődje. Szegénynek 
4 ishid főnél volt az üzlete. Virágokat árult 
• 'telezett nyakra-főra a rózsás fiatalságnak. Utoí- 
Jara is csődött mondott, vagyis végrehajtást foga-
• ositottak a szegény fiú ellen. Lefoglalták a bu- 
or s virágait, evő és ékszereit, valamint ruházatát 

nuvel az egész 70 tárgy két forintot sem ért s

igy a követelés nem volt behajtható, tömeg hiánya- ; 
ban, kibújt az árverés alól a virágárus legény s a i 
jövőhéten, már megint ott fog székelni a kispiaczi I 
hídon.

* Megzavart nyaralás. Mármaros-Sziget I 
és Érmihálvfalva között, mint Debreczenböl je- j 
lentik, rövid idő alatt öt vasúti lopást követtek :

I el uriasan öltözött jó kinézésű emberek. Legu- : 
' tóbb is oly kellemetlen eset történt, mely egy i 
I úriembernek egész nyaralását megzavarta, sőt ' 

lehetetlenné tette. Az eset részletei a követ­
kezők: A folyó hó 14-én este 10 órákkor 
Máramaros-Sziget felöl jövő vonaton érkezett 
meg Balogh Boldizsár zilahi kir. törvényszéki : 
bíró, hogy nyári szabadságát Budapesten töltse, ; 
Midőn a vonat a debreczeni állomásra ért, I

i magából kikelve jelentette a rendőrségnek, hogy 
midőn Nagy-Károlyban Budapestig szóló jegyét 
megváltva, a vasúti kocsiba be akart, szállani, 
egy középtermetű, jól öltözött, barna arezszinü, j 
urias külsejű emberudvariassan segédkezett a j 
beszállásnál. Csak midőn a vonat már hala- ; 
dásban volt, vette észre a biró, hogy az idegen | 
tárczáját 160 frtal együtt elemelte. A rögtön ' 
megindított nyomozás kiderítette, hogy az is­
meretlen Ér-Mihályfalván szállt ki. A rendőrség 
erélyesen folytatja a nyomozást, a kárvallott 
biró pedig, kinek ilyenformán ott nyaralása 
megzavarva, lett, visszatért Zilahra. 1

í Vidéki szülők figyelmeké. Úri csa­
lád leány gyermeke a jövő tanévre 
teljes ellátásra elvállaltatik egy gyer­
mektelen állami hivatalnok családjá­
nál; a hol azonkívül franczia és né­
met nyelv oktatásban a legalaposab­
ban és legtökéletesebben igeu jutányos 
díjazásáért részesülhetnek fiatal gyer­
mekek avagy felnőttek is, de kizáró­
lag hölgyek.' Czim Papp Lajos Nagy- 
Pereczes ntcza 743.

Jubilleumi kiállítás Becsben.
Bécs áugusztus 18.

Ö felsége osztrák császári uralkodásának 
50-ik évfordu ója alkalmából Becsben a jövő 
évben jubilleumi kilátást rendeznek Oltó főher- 
czeg védnöksége alatt.

A kiállítás a bécsi Práterben lesz részint 
a még 1873-ból fennmaradt Botundában, ré­
szint a király által e czélra rendelkezésre bo­
csátott 200,000 □ méter területen.

A kiállítás egyes részei a következők lesz­
nek: I. Iparkiállitás. II. Mező és erdőgazdasági 
kiállítás. Hl. Osztrák jótékonysági egyletek. 
IV. ifjúsági csarnok V. Különlegességi sütemény 
kiállítás. VI. Urania.

Ezen szakok közül magyarázatra csakis 
a 3 utolsó szorul. Az ifjúsági csarnok rendsze­
res és érdekes módon összeállított képét fogja
nyújtani mindazon ipari és kereskedelmi czik- 
keknek. melyek az ifjúsági testinevelés, a nép­
iskolai tanítás és gyermekjátékok czéijából ki­
találtattak. Ez a rész azért lesz különösen ér­
dekes, mivel a kiállítás egész tartalma alatt, 
az egyes eszközöket maguk a tanulók fogják 
folytonos használatban tartani s kipróbálni, s 
itt lesz azonkívül a gyermek és^nép meséknek 
életképekben leendő bemutatása végett készülő 
színpad is felállítva

A sütemény különlegességi kiállításon a 
sütemények előállítására jelerdeg használatos
gépek lesznek bemutatva folytonos működés 
közben. A zsákokban oda vitt búzából fogják 
a nézők szemeláttára elkészitenni a legkülön- 

j félébb tésztákat és süteményeket, melyeket 
! rögtön el lehet fogyasztani. Hogy egyébként 

mindenki meggyőződést szerezhessen a süte­
mények jóságáról, hogy azok kárba ne men­
jenek a kiállítás területén lévő vendéglők és 

j kávéházak csakis az itt készült süteményeket
fogják árulhatni.

Az Urania egy népszerű tudományos 
intézet lesz a Berlini »Urania» színház példá-

jára. Naponként két előadás lesz, melyben a 
modern természettudományi tanokat és fel­
fedezéseket a laikusoknak is érthető módon 
fogják megmagyarázni és kísérletekkel illuszt­
rálni.

Mellékkiállitás gyanánt Boszniának egy külön 
pavillonja lesz. Lesznek ezenkívül nagy szám­
ban időleges kiállítások is és különféle ünne­
pélyek.

A restaurácziók és kávéházak rendkívül 
olcsók lesznek s a kiállítást megnéző közönség 
számára úgy az osztrák, mint a ma­
gyar vasutakon tetemes árleengedések fognak 
engedélyeztetni, úgy hogy például Nagyváradról 
a kiállítás pár napi megtekintése az összes 
költségekkel 30—40 frtra fog csak rúgni.

TANÜGY.
A helybeli állami föreáliskolában a föl­

vételi, javító és pótló vizsgálatok aug. 30-án 
és 31-én d. e. 9-től 12-ig, d. u. 3-tól 4-ig lesz­
nek. — Az 1897—98-iki isk. évre szeptember 
hó 3 első napján d. e. 9-től 12-ig írunk be. — 
Az iskolai ével szeptember 4-én d. e. 9 órakor 
nyitjuk meg ; ezt megelőzőleg a tanulók a val- 
lásukbeli istentiszteletre (a róm, kath, Veni 
Sanctera mennek.

Szept. 7-én d. e. a javító érettségi vizsgá­
latokat fogjuk megtartani.

[ Nagyváradon, 1897. aug. 19.
Az igazgatóság.

í IRODALOM.
— A „gátfalvi arisztokratákat“ talmazó 

Oktató Népkönyvtár ez. irodalmi vállalat 
í 10—1 i-ik (szept-októb) számai a következő 

tartalommal jelentek meg. 4 ivén. Zsámolyt 
Varga Mihály jeles humorista hozza a »gátfalvi 
arisztokraták viselt dolgait. Az egyháztörténet 

’ 2 ivén. Luthertől Szalezi sz. Ferenczig hozza a 
| történelmi részt. Függelékül a Mozaik rvaló- 
i hoz gazdasági tudósításokat, hasznos tudnivaló­

kat és az Életbiztosítási eljárási módot és több
Anekdotát.

Az ügyesen megszerkesztett folyóirat ha- 
vonkint 3 és fél ives terjedelemben jelenik 
meg és megrendelhető egész évre 2 forintért 
Pozsony, ferencziek.

Ugyanott hasznos, népnek irt jó irányú 
könyvek is kaphatók, kérjünk könyvjegyzéket!

— Megjelent az Oktató Néplap képes 
szépirodalmi újság 17-ik száma. Tartalma: Ének 
sz. István királyhoz. — A kath. sajtó. Emlé­
kezzél óh legkegyesebb. — Isten parancsa. — 
A falu jósa. — A második statio. — Nyolcz- 
nap a sz. földön. — Lipcse. — Katholikus mis­
siókról. — Nevelés. — Egészség dolgáról, a 
mérges növényekről. — A gazda, a hüvelyes 
véleményekről. Hazánk. Külföld. — Kétheten- 
kint. — Hasznos tudnivalók. — A konyha. — 
Képeink. — Háztartás. — Mulattató. — Talá­
lós kérdések. — Szerkesztői üzenetek. — Bu­
dapesti piacz. — Akik olvasták megszerették a 
képes népújságot. Szives megrendelési kér a 
szerkesztő tulajdonos. T. Pelikán Krizsó. Ára 
egész évre 2 frt. Bármikor megrendelhető. Po­
zsony ferencziek. Kérjünk mutatványszámot.

SZÍNHÁZ es művészét.
Ifj. Fromout és id. Risler.

Daudet Alfonznak ezen ismeretes és a 
a vitriol, kés, tőr s más ily megszokott requisi- 
tumok nélkül való hatásos színmüve igen na­
gyon kevés embert vonzott az este a színkörbe.

Pedig mind a darab, mind az előadás 
érdemes volt a megnézésre, illetve meg hall­
gatásra.

Az id. Rislert a felebaráti szeretet, a férji. 
hűség és becsületesség minta képét, úgy láttuk 
az este megjátszani, a hogyan még Váradon 
soha.

Tompa Kálmán játszotta ezt a nagy erőt, 
tanulmányt igénylő szerepet — és pedig ki­
válóan, briliánsul.
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Kidolgozta szerepének minden sorát, de 
nem is maradt hatás nélkül a drámai motí­
vumoknál egy szava sem. Szeretete igazi, meg 
kapó, rokonszenves volt, — haragja, megve- 
sése pedig, mikor Fromonttal áll szemben, hogy 
azt számolóra vegye — fenséges és rettenetes.

A lelkében dúló indulatokat arczjátéka, 
mimikája minden pősolás nélkül — híven tük­
rözte vissza. — Ezt a szerepet úgy megjátszani, 
mint azt Tompa az este játszotta — igazi, 
nem a szó elcsépelt értelmében vett művészi 
erő, igazi talentum kell.

Es ez Tompában tagadhatlanul meg van 
— eddig is adta tanujelét, de még anyira mint 
az este soha sem. — Pedig a »Gyimesi vad­
virágában is felülemelkedik a szokott niveaun.

Az esteli alakítása kiváló, — mesteri volt, 
és mi fő eredeti a — legapróbb részletekig. 
Csak ez az egy szerepe is elég volna arra, 
hogy az ország legelső színpadján játszhassék.

Az esteli sikere talán legnagyobb összes 
eddigi sikerei között. — Sűrűn megtapsolták, 
még nyílt színen is.

P a u 1 a y n é (Szidónia) jól játszott jól, 
de bizony többet lehetett volna abból a sze­
repből alkotni. —- Ez talán azért nem sikerült 
neki, mert nem tudott kellő komoly lenni, 
különösen a harmadik felvonásbeli éneklési je­
lenettől kezdve.

Egy pár tapsoló, juxból eresztett meg az 
éneklése után egy nehány ütem tapsot s akkor 
komolyan vette a dolgot s megujrázta a Kézi 
kupiét.

Ez egy kissé ártott a színmű hatásának — 
ha csak egy pár perezre is.

Chébe szerepében Hegyessy jeles­
kedett.

P. S z é p Olga (Desire) a reménytelenül 
szerető, szenvedő leánykát, igaz érzéssel sze­
mélyesítette.

S z e n d r e i (R isler Ferencz) szabatosan 
játszott és ahol kellett érzéssel szavalt, az ő 
játéka is igen jó volt.

Bác s Delobell színész szerepében já­
rult hozzá az összhatáshoz.

B alia ifj. Fromontja színtelen volt.
K . . s Rezső.

P. Szép Olga jutalomjátéka Nagyban 
folynak az előkészületek Pintér Imréné szom­
bati jutalomjátékára. A főpróbát a napokban 
fogják megtartani, Az előjelekből ítélve feno­
menális sikert fog elérni a társulat kedvelt tagja 
kinek a »Trilby» egyik legszebb alakításai köz­
zé tartozik. Ebben a szerepében mondják őt 
legjobnak s éppen ezért választotta jutalom­
játékául.

Jutalomjátékok. Javában folynak a szín­
társulatnál a jutalomjátékok. Már a színtársu­
lat két tagja megtartotta a jutalomjátékát, az 
ezután tarlandók közül a következők vannak 
megállapítva: P. Szép Olga »Trilbi«, Ámon 
Margit »Három Kázmér,« Pintér Imre »Ke­
resd a szivet« és Kesztler Ede »Othello«. Ez 
utóbbi választása folytán legalább egy Schakes- 
peari előadásban is gyönyörködhetünk. Nagy 
érdeklődéssel néz a közönség A m o n Margit 
jutalomjéka elé, ki eddigi működése alatt is 
györü sikereket aratott.

SPORT.
Őszi lóverseny Nagyváradon. A »Bihar- 

megyei Gazdasági egyesület«, serényen készül 
az őszi lóversenyekre. Előre láthatólag olyan 
sikerű lesz, amilyen még egy évben sem volt. 
A lóversenyek napjául szeptember 25 és 26-át 
tűzték ki. A tavalyi futtatók nagyrészén kívül 
még számosán fognak résztvenni a versenyen.

® regeny-csarnok. ®
Víz ALATT.

Elbeszélés.
, -Ma: ROVETTA G. Ford:. S. J. 1.

ELSŐ FEJEZET.

Nemde jó leszel ? Megigéred-e nekem, hogy 
nem fogsz féltékenynyé tenni?

— ígérem neked.
— Esküdjél meg rá!.

És a mint természetes is, ugyanezen idő­
pontban a szobából egy csók viszhangja hal­
latszott.

Ha Elza grófnő Eriprandó Ariberti grófot 
»gyermekem«-nek nevezte, ez alatt azt kell ér­
teni, hogy nagyon gyöngéd akart hozzá lenni, 

! a mely eset nem mindig forgott fenn, ámbár 
ő azt hitte hogy az ifjú iránt nagyon is odaadó.

A mi Elza grófnőt illeti, ő mindig nagyon 
I el volt foglalva; neki mindig számtalan apró- 

cseprő dolga volt, mig Eriprandó grófot csak 
l két dolog foglalkoztatta: Elza grófnőt szeretni, 
i és türelmesen várni a választ kérvényére, me­

lyet ő az észak- olaszországi vonatok igazga­
tóságához, egy hivatal elnyerése végett nyúj­
totta be.

I Mindazonáltal Elza grófnő nagy tevékeny­
sége különösen arra irányult, hogy megtalálja 
a legjobb módját, miképen élhetne meg sze­
rény jövedelméből állásának megfelelően. És el 
kell ismerni, hogy ez neki pompásan sikerült.

! Azon bizonyos jó ízléssel, mely neki sa- 
( játja volt, kitűnően tudta át meg átalakítani 

öltözékeit. Igen jól értett hozzá, hogyan kell két
I régi öltözékből egy ujatt előállítani, és minél 
, kevésbé tartotta meg valamelyik ruhájának 
! szövete eredeti színét, annál kurtább lett a 

karja, annál mélyebben lett kivágva. Egy szoba­
lányt tartott, Beppát, a ki egyszersmind sza- 
kácsnéja is volt; a kocsisa szolgált felt az asz­
talnál, jelentette be a látogatókat, pörkölte, 
vizet hordott, tisztította a szobákat és haso- 

i gáttá a fát a fogadó terem kályhájába, melyet 
I csak vasárnap fűtött be, mert akkor fogadta 
i vendégeit a grófnő. És mert a grófnő a hét­

köznapokon csak keresett evett, és a mellett 
i egész éven át fényes háztartást vitt, tehát da­

czára csekély, mintegy évi hét-nyolezezer lira 
évjáradékának, tekintélyes külszínt tudott ma- 

i gának adni. Sőt ha Lord Palmerston — ez 
volt a lovának neve —■ nem szenvedett éppen 
csuzban, akkor még látogatásait is a saját ko 

, csiján tudta megtenni, mely elég régi, kopott
■ színű bárka volt ugyan, de azért hatalmas ne­

mesi czimer volt ajtajára festve.
) Eriprandó gróf még kevesebb évjáradék- 
í kai birt ugyan, de mintegy kárpótlásul gazda­

gabb volt a szerelembe, talán azért is, mert 
! a grófnő nem engedte meg neki, hogy ennek 

tárházát egyszere kiüríthesse. Mindkettőjüknek 
hamisítatlan nemes vér folyt ereikben; de a 
gróf vére sokkal fóróbb, lángolóbb és erősebb

i volt, mint a grófnőé. E külömbséget egyébiránt 
i könnyen megérhetjük, ha figyelembe vesszük 
I hogy a gróf alig volt huszonnégy éves, mig a 
! grófnő harminezháromig számlál — és ott 
) megállóit, nem akarván lovába számlálni.

Mindketten felálltak a kerevelről, a gróf 
, mégis hamarabb, mint a grófnő, a ki oly erő­

sen fogódzott az ifjú karjába, hogy ennek meg­
lehetős erőfeszítésébe került őt felsegíteni, és 

, ámbár a kerevettől az ajtóig alig volt másfél
■ lépés, egész súlyával ránehezedett az ifjúra 
i menésközben; ez pedig oly szerelmesen nézett

rá, mintha azt akarná mondani: »Mit szólnál 
: hozzá, édesein, ha egy kissé leülnénk?» — 

Nem most el kell menned.
: — Gsak öt perczig — —.

— Nem, nem, későn van és reggel korán 
: kell fekelnem.

S hogy a gróf előtt érthetővé tegye, mi- 
; szerint ez alkalommal semmi reménye sem le- 
! hét, Elza grófnő kedves mosolya eltűnt, komoly 

lett, kivonta karját az övéből, és mindkét ke- 
. zével a haját kezdte rendbe szedni, mely ösz- 

szeborzolódott.
— Te rossz!»
— Hanem tudod-e, kedves gyermekem, 

hogy az összes férfiak között, a kikel ismer­
tem, nem teláltam nagyobb önzőt, mint te ?

Ezen szavakra Eriprandó gróf duzzogva 
rángatta ajkait, de a grófnő anélkül, hogy ügyel- 

! ne rá, boszusan folytatta tovább:
— Hiszen ha te rajtad állana, neke sem 

volna szabad sem aludni, sem kimenni, nem 
valami mást csinálni, csak — az érzelgőst 
játszani.

— De mikor én csak öt perczet kértem 
tőled.

— Már tiz óra óta kérsz folyvást csak öt 
perczet, és ime itt az éjfél. — Különben is 
már csengettem a Beppának, ő vár téged a 
gyertyával, és én nem szeretem a hallgatód- 
zókat az előszobában. (Folyt, köv.) I

TÁVIRATOK
Á pápa nem beteg

Budapest, augusztus. 18. (Saj tud táv ) 
Triesztből érkezett táviratok megczáfolják 
a pápa betegségéről szóló híreket. A trieszti 
»Piccoló« czimü újság hozta először a 
hirt a pápa többszöri ájulásáról. A hirt 
illetékes helyről czáfolják meg.

Kath Congresszus.
Budapest, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

A katholikusok freigburgi kongresszusának nagy­
gyűlése ma elhatározta, hogy a legközelebbi 
kongresszust 1900-ban Münchenben tartják meg.

A béke pontok
Budapest, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

A »Times« jelenti Athénből: Úgy látszik, hogy 
a hadikárpótlás első részletének megfizetésére 
még nem kész a terv. A bankok nincsenek 
olyan helyzetben, hogy sok pénzt bocsáthatná­
nak rendelkezésre.

Apponyi választóihoz.
Budapest, aug. 18. (Saj. tud. távirata.) 

Apponyi nyílt beszámoló levelet intézett 
választóihoz melyben kíméletlenül szól a mai 
kor névtelen hőseiről B á n f f y és E r d é 1 y r ő 1 
kik a sajtószabadságot megtámadták. A levél­
ben Apponyi nem ismeri el a többség létjogo­
sultságát s a választásokat valóságos állam­
csínynek minősiti.

Bonyodalom Ausztriában
Bécs, aug. 18. fSajáttud. táv.) Az oszt­

rák miniszter elnök által kiadott nyelv­
rendelet sok bonyodalmat okoz Ausztriá­
ban. Mint Prágából írják, az összes cseh­
országi pártok 6—6 kiküldöttje konferálni 
fog, hogy a csehek minő magatartást kö­
vessenek a nyelv-rendelet ügyében.

A franczia orosz bartáság
Budapest, augusztus 18. (Saját tud. távir.) 

Párisból Írják A »Gaulois« egyikmunkatársa 
megintervivolt egy diplomatát, akinek szavai 
szerint a franczia diplomáczia vezérelve az 
volna, hogy a franczia-orozz ententet fentartja 
és biztosítja a többi nemzetek rokonszenvét, 
de nem ád fel semmi jogot akár Angolország­
gal, akár németországgal való entente érde­
kében.

Tüntetés Faure Felix ellen.
Budapest, augusztus 18. (Saj. tud. táv.) 

Párisból írják. Faure elnök ma reggel 8 óra 30 
perczkor Honotaux külügyminiszter, Gervais 
tengernagy és Frédesichs báró orosz nagykövet­
ségi attasé kíséretében Dunguerguebe utazott. 
Az elnököt elutazásakor nagy tömeg e kiáltá­
sokkal üdvözölte: Éljen a köztársaság! Éljen 
Oroszország! Éljen Francziaország! Tiz perczczel 
az elnök elutazása után a Bonlererd Magenta 
egyik kioszkjából a pályaudvar közelében, gyenge 
dörrenés hallatszott, a melyet bombarobbanás­
nak tulajdonítottak. Senki sem sérült meg es 
egyéb kár sem történt. Újabb tudósítások sze­
rint azonban a robbanás folytán kél ember 
súlyosan megsebesült.

Uj geographiai leifedezés
Budapest, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

Pétervárról Írják Nossilev tudományos utazó 
Tjumenbe érkezett. Nossilev közvetlen vizi utat 
fedezett fel Szibéria és Europa között, a mely 
az eddigi utat jelentékenyen megrövidíti, s> a
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lv légmentes. Nossilev kutatásokat eszközölt 
W,on felül az eddig ismeretlen Jalmel fél szi­

getén
Amerika s a kubai felkelés.
Budapest, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

Londonból Írják A .Daily Chroniclé< Washing­
tonból azt a hirt kapta, hogy a tengerészeti 
hivatal parancsot adott arra, hogy október 
t-én New-Yorkban hat torpedo naszádból álló 
raj álljon szolgálatba, a melynek a mexikói 
öbölbe kell indulnia, a hol a jövő tavaszig 
marad. A tengerészeti hivatal ezen intézke­
dés okául a manővereket mondja, de azért 
azt hiszik, hogy az a kubai kérdéssel áll össze­
függésben.

Vasúti szerencsétlenség.
Budapest, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

Bózenból írják. A tegnapi vasúti balesetet 
Blumenau mellett a sínekre zuhant sziklatömb i 
okozta. A vonat mozdonya és 3 kocsi kisiklott. 
Két kocsi, köztük a postakocsi darabokra tört. 
A fülő és egy gépész súlyosan, egy postatiszt 
és egy kalauz könyebben sérültek meg. Több 
utas könyebb zuzódást szenvedett. Mikor a 
vonat, az országúton keresztülment, egy asz- 
szony aki menekülni akart, lábát törte.

A „Zeiita“ hadihajó vizrebocsátása.
Budapest, aug. 18. (Saj. tud. táv.) Po­

fából jelentik: A »Zenta« hadihajó vízre bocsá­
tása a legnagyobb fénnyel ment végbe. A vízre 
bocsátás alkalmával M á r i a Jozefa főherczegnő 
tartott beszédet, melyben megemlékezett a zen- 
tai hősükről.

A vasúti zóna Svédországban.
Budapest, aug. 18. (Saját tud távirata.)

A »Post Tidvinger« jelenti, hogy a vasút igaz- j 
gatóság az őszszel tárgyalást kezd a magán- ■ 
vasutakkal abból a czélból, hogy Svédország­
ban behozzák a zónatarifát.

KÖZGAZDASÁG.

Tizenkét forintos búza árak.
Tizenöt évvel ezelőtt, 1881-ben jegyezett al 

bupapesti börze olyan magas búza árakat, a 
minőket jegyez most. Ez időtől kezdve azután 
folytonosan csökkentek az árak, mig végre 
1895-ben érték el a mininmot, a midőn az 
arak 6 fit 86 krra csökkentek le. Nem csoda, 
ia e hosszú tizenöt év alatt a gazdaosztály el- 

a kétségbeesésig sőt nagyon sokan a 
tönk széléig, mert mezőgazdasági jó terményü­
ket a búzát, semmivel sem lehet pótolni, itt 
o megterem a czukorrépa a czikoria, a len 
stb. melyek kárpótolják némileg a gazdát, a 

uza alacsony ára esetén is, de országszerte 
a >uza alacsony árát semmivel sem lehet pó- 

m. . őst azután tellélegzene a gazdaközönség 
áraM°'?a T*1 eladnial sajnos a magas buza- 
naV n.’ uami igen na^ haszna a gazdá- 
. ■ 7 11 tn s'ncs ,nert köztudomású, hogy or- 
mJSZierl.LI?agyon kevés heIyen kielégítő a ter- 

helyen azor>ban a közepesnek 
mini e e{jyenge termésünk mellett azonban 
is ',sagos szerencse, a búza árak ily nem
csalin* mérvbeni emelkedése a mennyiben a 
semmi'11 ^tszeres árak mellett bevételeink 
semm esetre sem fognak apadni.
zaárak a V?n*a va,aki kétségbe, hogy a bu- 
a viláa v? r?hamos emelkedésnek egyedüli oka 
nem vib' Z Jelei nek megapadása s a csak- 
Már a mgSuei^le. mulatkozó igen silány termés, 
rikánai U l évben ,Indiának igen silány, Ame- 
akkor termése volt s igy már
Ez éviién ^lhal<y v°lt az árak emelkedése, 
termés a a eV.Teg Európa szerte silány a 
eredménv löbbl Vllágrészekben sem kielégítő az

Y s ezen körülményből kifolyólag emel­

kednek az árak, a mely emelkedés ha nem is 
lesz állandó, a minthogy a végtelenig nem is 
emelkedhetnek az árak, de biztosítanak leg­
alább a rohamos visszaesés ellen búza készle­
tek oly módon megfognak jövő aratásig apadni, 
hogy felhalmozódás egy könyen jó termés ese­
tén sem fog ismét beállani s igy csaknem bi­
zonyosra vehető, hogy oly alacsony árakat, a 
minőket mostanában láttunk, vagy egyáltalán 
nem érünk meg többé, vagy csak a messze 
jövőben.

A jelenlegi magas árak arra biztatják a 
gazdát, hogy beleakasztva ekéjét földjébe, szánt­
son fel minél többet s vessen el annyi búzát 
a mennyit csak lehet. Ez volna azonban a leg- 
helytejenebb eljárás, mert ezáltal kizökkentené 
egyrészt gazdaságát egyensúlyából, másrészt 
pedig ha világszerte sokan cselekednének igy, a 
beálló tulprpdukczió következtében az árak is­
mét rohamosabban esnének. Vessünk be buzá- i 
val csak akkora területet az idén is, mint a ‘ 
mekkorát bevetettünk eddig, de e területet az- ! 
után készítsük elő úgy, hogy kedvező esetben a ' 
lehető legnagyoab termést nyerhessük. I

A jövő termés biztosítására három irány­
ban keli tevékenységet kifejtenünk ; nevezetesen 
talajunkat meg kell művelnünk a lehet leg- ■ 
jobban, termőképességét fokozandó el kell lát­
nunk elegendő trágyával, végül a lehető leg- ; 
tisztább, legjobb minőségű vetőmagot kell al- : 
kalmaznunk. i

A szántást illetőleg a következők jegyzen­
dők meg : Ha a búzának repcze, zabos bük­
köny vagy más korán lekerülő növény volt az 
előveteménye, annak tarlója mihamarább akké- 
pen feltörendő, hogy a gyommagvak ilyen mó­
don a talajba kerülvén, mihamarabb kicsiráz­
zanak. A sekély feltörést egy mély keverő 
szántás kövesse, miáltal nemcsak a talaj por- 
hanyittatik, de a kikelt gyomok is elpusztulnak. 
Végül a vetést megelőzőleg egy héttel közép- 1 
mély vetőszántás adandó a talajnak,

A talajnak ily módoni megművelése mel- i 
lett a trágyázás igen fontos kérdés. Nyáron 
istálló-trágyát alkalmazni nem szokásos, de 
közvetlen búza alá nem is czélszerü, mert ma- i 
gas légeny tartalmánál fogva a búza megdőlé- 1 
sére vezet; ezért szokásos mindenkor az elő- ’ 
vetemény pl. zabos bükköny alá trágyázni. 
Az újabb kísérletek azonban határozottan azt 
bizonyítják, hogy olyan talajokon is, a melye­
ken az elővetemény alá trágyázva volt, a szu 
perfosztát lényegesen fokozza a termést. Bizo­
nyos, hogy egy métermázha szuperfosztát leg­
alább ugyanolyan mennyiségű terméstöbbletet 
ad, de az eseteknek legalább fele részében 
1-ször. sőt többször olyan súlyú ’terméstöblle- 
tet. Fontos momentum ez ma, amikor a szu- ; 
perfoszfát igen olcsó 3 1/2 forint métermá­
zsánként, ellenben a búza igen drága. Az 
alkalmazóit szuperfoszfát ára legalább három­
szorosan térül meg a mai árviszonyok mellett. 
Kát. holdanként 1—1 1/2 métermázsa szuper- • 
foszfátot alkalmazhatunk és pedig a vetőszán- I 
tás előtt szórván azt el.

Kiváló gondot kell azután fordítanunk a 
mag jóságára, csiraképességére és tisztaságára, j 
Oly vidékeken, hol kevés a csapadék, legjobban I 
ajánlható";! tiszavidéki, a bánsági búza vető- | 
magul; ellenben csapadékdus vidékeken nagyobb ; 
hozamot érhetünk el a piros magú német bu- | 
zával. Köztudomású dolog, hogy a magváltoz- I 
tatás is kedvező befolyással van a termésered- I 
ményére, miért is ne mulasszuk el időközönként , 
magot cserélni. A páczolás is fontos dolog, a 
melynek gyakorlatában a magyar gazdaközön­
ség immár eléggé benne van.

Ezek volnának szem előtt tartandók most 
az őszi vetés megkezdése előtt. A már kikelt 
búza további ápolásáról más alkalommal.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- é« értéktőzsdén 1897 augusztus 18-án.
Magyar aranyjáradék 4*/, — — ~ - - 122 50
Magyar koronajáradék — — - - — — 100.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 */,•/, - — J22.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*.',»/, — — 101.75
Magyar keleti vasúti államkötvény 187f-boi — 121.50 
Mag a» földtehermentesitési kötvény 4‘/, — — 98.—
Iáimé ési jog megváltási kötvény — _ 100.75
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — - — 154.—
liizaazabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 141.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 102.—

Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.25
Osztrák korona járadék —— — — — — 101.25
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 146.—
Osirák magyar bankrészvény — — — — 956,—
Magyar hitelbank részvény — — _  _  — 398.25
Osztrák hitelintézeti részvény — _  _  _  366 10
Páris vista - _ ______ 34375
20 márkás arany — —   ___ _  _  _  972_
Német bírod Imi márka — — _  _  _  _  58.75
London vistc — — — _ _ _  _ _ H9 6O
Paris vista — — — — — — — — 475.—
20 márkás arany — — — _  _  _  _  11.73

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Bérlet 108-ik szám. Bérlet 108-ik szám.

Páros. Páros,
az arad-nagyváradl színtársulat által.

Nagyvárad, 1807. évi augusztus 19-én,
A budapesti népszínház fényes díszleteivel.

Virág-csata.
Nagy Operette.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, 
Két előadás.

Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:

A notredamei harangozó
Dráma.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

Virág-csata'
Operette 3 felvonásban.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Katona-zene
SCHÜCH JÓZSEF

kerthelyiségében.
Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt 

közönséggel, hogy

ma csütörtökön este 8 órától 
a 37-ik gy. e. zenekara 
válogatott műsorral 

Kert-utczai lielyiségemben 

zene-estélyt 
rendez.

A nagy érd. közönség számos látoga­
tását kérve maradtam

tisztelettel
Schfich József,

251—1—1 bérlő.

Saját termésű édes 
csemege szőlő 

SJladetaine &- 
—s« ettniieiiine 

kapható

Janky Antalnál
Nagyváradon. 234-9-10

Egy kiló 35 kr.
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Nagy szőnyegek 
rendkívül 

olcsón.

cflußusstas
Nagy szőnyegek

rendkívül

olcsó I]

Alanti leszállított árjegyzők csakis 
augusztus hó 31-ig érvényes és kizáróla 
készpénzfizetés mellett értetődik, minden 
takarékos háziasszony győződjék meg egy 
próbavásárlás által.

augusztus hó 31-ig <>•

Tisztelettel

FLEGMÁN ARMIN
99. 19 Nagyvárad, Zöldfa-ntcza elején.

........................ ................. , J Jk....L
Bll.imi—II IMIMTWUmrUirrnWVWir*^ririmlllT1' -awr-rwimrir ~ 

Gyönyörű szövetek már őszirnliának is jó 22 kr. 
t/ V

Fekete valódi Terim — — — A8 kr.
Fekete valódi selyembrocatok — 
Lűszterek színes és fekete — 
Valódi hazai vászon 1 vég 30 röf 
(Teas vászon 1 vég 30 rőf —
Balerina vászon 1 vég — —
Gallér volt 5, 8. 10 frt most — 
Kabát volt 20, 25, 28 frt most 
Karmantyn volt 4, 5, 6 frt most 
1 női ing, 1 női szoknya, 1 női nadrág 
12 drb szép finom zsebkendő — 
1 drb finom ernyő — —

6.25 kr.
440 kr.
290 kr.
1.50 kr.
5— kr.
1.35 kr.
3.50 kr.

Esms&u

Nagy szőnyegek 
rendkívül 

olcsón

''■vf

Bársonyok, Pilisek, Satinok, Díszek, Gombok 
minden áron.

1.80 kr.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-Lászíő nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


